

美丽花坡

张少芳



沁源花坡名副其实。花坡位于沁源西北部的绵山之巔，也隶属于太岳山脉，那片连绵起伏的山坡上植被繁茂，1800米到2000米的海拔，让这里遍布着高山草甸特有的青绿，而造物主也似乎特别青睐这里，在这里撒下了漫山遍野的花。在七月最美的季节里，我们驱车来到花坡，赴一个山花遍野的约会。

车来到一个叫“岭上村”的山野小村。我被这个诗意的村名吸引了，一首古诗跳进脑海，“山中何所有，岭上多白云，只可自怡悦，不堪持赠君。”环顾四周，只见群山环抱，山顶上飘着变幻多端的白云，前往花坡胜景就从小村起步。我们安步当车，只为在行走中细细感受眼前的风景。只见群山披着绒绒的绿毯，巨大的风力发电机布满每一道山梁，随着风吹转动着风扇，蓝天、白云、草甸、松林，加上旋转不停的风车，置身如此唯美的画面里，身心俱愉悦。

当那一大片各种各样又五颜六色的山花扑进眼帘时，不由得要惊叹于造物主的艺术创造力了。不同于城市街道和公园里人工培育的鲜花那样规规矩矩且整齐划一，山野里的花开得无拘无束，热烈奔放，仿佛造物主在这一片山坡上随意一撒手，各种花就纷纷落地为安。没有刻意的安排，不同颜色形状各异的花就互相为邻，黄色的小花朵糖芥旁边可能会站着一簇白色雅致的唐松草，一开就是一束红心白环的美丽狼毒花也许会与蒲公英为邻，间或会看到一串一串的羽扇豆，俗名就是鲁冰花，粉紫色的鲁冰花依偎着蓝色的小花勿忘草，真是奇妙的缘分。最令人眼前一亮的还是花丛中不时会跳出一点鲜红的亮色，那是山丹丹，山丹丹花开红艳艳，眼前的山丹丹红得耀眼，花开正当时。同样引人注目的还有金黄色的金莲花，“月殿桂飘难比端，秋篱菊绽不同妍。”金莲花又

称“旱地莲”，开在夏天最热的时节，给花坡注入了一抹靓丽的色彩。更有许多的山花叫不上名来，只恨自己对花草草认知太少，辜负了漫山遍野山花的热情相迎。一条长长的红色木步道从开满山花的草坡低处向上延伸，直伸到山顶蓝天白云处，三三两两的游人漫步在步道上，沉醉在花草间，迎着轻风吹拂，好不惬意。

花坡丰富多彩的植被不仅装扮了山岭，也吸引了许多野生动物。不经意间，一只身披彩妆，长长尾翼的禽类出现在我们眼前，悠闲地踱来踱去，还未等我们仔细看，就钻进草丛中隐没了身影，但我们还是认出来了，那就是山西特有的褐马鸡。继续前行，又出现一只漂亮的褐马鸡。大自然在这里充分展示出美丽的姿态，吸引着向往美好生活的游人。

夕阳西下，回首花坡，青山绿水带给我们的是美的享受。



军绿满怀孤岛镇

崔向珍

南军区军马场的所在地，一望无际的庄稼地是最好看的。玉米、水稻、红高粱，正是青葱的时候，滚烫的夏风，裹着青草绿叶的淡香，掀起无边无际的绿浪，一层一层撩拨着游者的心魂。

黄河九曲十八弯，万里奔涌而来，携泥裹沙在黄河入海口淤积出大片的新淤地，一年又一年，沙土、壤土和黏土一片片扩展，肥沃的土地上长出的红高粱、小麦、玉米、水稻……都是最好的粮食。

最好的粮食能让天下的老百姓心安，也能让孤岛镇的老百姓心安。夏收秋收农忙季节，轰隆隆的收割机在金黄的田野里横冲直撞，籽粒饱满的麦子晒干洗净，磨出白白的面粉，蒸出一锅锅喷香的大馒头。金黄的玉米磨出金黄的玉米面，蒸出一个个木椏子似的大窝头。还有那些普通的淡水稻，长出来的黄河口大米格外养人。更重要的是军马场“海水稻”试验田里的水稻，终于喜获丰收。

科技种田的效应，党的富民政策，让孤岛镇的老百姓过上了粮丰囤满、衣食无忧的幸福生活。那么多的粮食吃不完，就卖到外地，也卖到军

马场集团。军马场集团有一个黄河王酒业有限公司，还有一个军绿食品加工有限公司，都需要最好的粮食。

“粮为酒本”，没有好粮食酿不出好酒。通红的高粱蒸熟了，雪白的大米蒸熟了，都放进方方正正的窖坑里藏着，捂得严严实实。孤岛镇人大多都曾是原济南军区军马场的老职工，来自祖国的四面八方。孤岛镇人爱喝军马场的酒，粮食酒，不上头，喝过军马场酒的人都这么说。

孤岛镇人养了几十年的军马，兵团情结很重，他们爱吃军绿牌面粉蒸的大馒头，爱喝自己的食品加工厂生产的军绿牌挂面。虽然现在不养军马了，可是他们骨子里那片神圣的军绿色却越来越浓。他们一刻也不肯闲着，开荒压碱，土地改良，一天天地种树种花种庄稼，一粒汗珠子摔八瓣，硬是在原本荒草萋萋的孤岛镇种出了一个国家AAAA级旅游景区——孤岛万亩槐林景区。

应该说，盛夏时节的万亩槐林才是最让人迷醉的，满怀的军绿，满怀的豪情，风吹，看绿浪奔涌，雨落，闻万马奔腾。

游览“天尽头”

韩长锦

前一阵，我随单位的旅游团来到了著名景观“天尽头”游览。“天尽头”，位于山东省威海市的成山头景区，是突出在大海中的一块陆地，也是我国疆土与海相接的最东端。

据《史记》记载，秦皇汉武曾多次东巡“天尽头”，拜日神求长生不老之药，并保留下全国唯一一处始皇庙。成山头海岸线上分布有柳杉红层岩石等独特的基岩海蚀地貌和众多的人文历史遗迹，是中国北方海域海洋生物物种多样性最为丰富的海域。古时，“天尽头”被认为是日神所居之地，景区包括福如东海文化区、好运角、始皇庙等三处主要景点。姜太公封八神，日神首东，曾在此拜日神迎日出，修日主祠。秦始皇曾两次驾临此地，拜祭日主、修长桥、求长生不老之药，留下了“秦桥遗迹”“秦代立石”“射蛟台”、秦丞相李斯手书“天尽头秦东门”等历史遗迹和人文景观。

当年秦始皇东游至此，见眼前雾海茫茫，再无路可走，便慨然长叹“此乃天尽头也”。我们在参观了其它景点之后，来到了“天尽头”的刻石处，由于那天的游人非常多，我们就排队等待着与这块我国最东端的巨石合个影，留个纪念。

盛夏时

节的孤

岛镇是

最热闹

的。穿

全境而

过的神

仙沟里

，碧波

荡漾，

银鱼

成群，

鸥鸟翻

飞。神

仙沟

边茂盛

的芦苇

和柳树

丛中，

雁鸣鹤

舞，蝉

声如雨

。一丛

一丛的

红柳，

一片一

片的

罗布麻

，一群

一群的

牛羊，

再加

上万

亩槐林

上空不

停滚动

翻涌的

白云，

实实在

在地

让人

流连

忘返。

如果

不是那

些林立

的抽油

机时刻

提醒，

我还以

为自

己正在

呼伦

贝尔大

在暹粒

安 宁

机场朱红的屋顶，尖尖的房檐，双手合十为旅客导航的安保人员，随处可见的高大棕榈树，以及机场门口等着旅客的黝黑清瘦的司机们，让我终于确信，我们已经顺利抵达柬埔寨第二大城市——暹粒。

如果不是翻译阿丽的介绍，我肯定不会相信，坐在司机旁边一脸温厚、戴着拖鞋的男人，就是17岁时因才华出众被国王接见过的著名诗人波伦·巴尼。

除非我们主动问询，波伦几乎很少主动说话。这与中国嘘寒问暖的待客方式形成鲜明对比。但他的沉默并非是冷淡或者疏离，而是羞涩与良善。所以虽然不善言辞，但他始终用微笑向我们传递着来自内心深处的真诚与友善。

因为吴哥窟，暹粒成了世界知名的旅游城市。但有些颠簸的六号公路，公路上不断驶过的摩托和三轮，路边推着小车兜售水果和鲜花的小商小贩，更远处陈旧黯淡的民居，和时不时从巷子里驱拉着拖鞋踱步走

出的男人女人，让同行的一位先生脱口而出：波伦，你们这个小镇有多少人口？大家哄堂大笑，纷纷纠正他说：人家这是省会城市，不是小镇，而且还是柬埔寨第二繁华城市呢。

阿丽当然没有将我们的对话翻译给波伦。她长得不好看，衣着也很素朴，没有读过大学，却有着很好的修养，说话轻言慢语，不急不躁，似乎怕语气稍稍抬高，就惊扰到远道而来的我们。大家因此喜欢她，一路喋喋不休地拿一个又一个问题追问，让她连喘口气的机会也没有。而少言寡语的波伦，则在我们的“忽略”中，安静注视着窗外。他的脸上，有静寂的光在闪烁流动。他拿起一瓶纯净水，朝我们微笑示意。我这才注意到，每个人的位置上，都细心地放了一瓶纯净水，那水竟然还是冰冻过的。柬埔寨的四季，界限模糊，天地间永远都是苍翠的绿，只有湿度高达90%的雨季和干爽清凉的旱季，会提醒着人们季节悄然的转变。这种并不鲜明的变化，像柬埔寨人脸上的表情，喜怒哀乐，在高温下交

融，最终清泉一样，汨汨流出。

我因天气而大致读懂了波伦的沉默，包括阿丽脸上浮动的微笑，那微笑是柔和的星光，人心浸润其中，可以驱赶酷暑，避避风雨。路上少见肥胖者，热带高温将人与动物，都削成清瘦的模样，即便是随处可见的树木，也带着仙人般的轻灵与飘逸。似乎，高温将世间所有生命体内淤积的累赘，全都彻底地蒸发，剔除。

穿过一段坑坑洼洼的小路之后，我们便抵达了落脚的酒店。服务生双手合十，微笑着，用英语或者汉语跟顾客轻声交流。满院都是清幽绽放的花朵，香气丝丝缕缕，沿着通幽的小径，在湿漉漉的草木丛中缭绕。石雕的佛像在莲花中静坐不语。一只乳白色的青蛙，忽然间跃出水面，而后在一片聚满水珠的荷叶上，摇摇晃晃地蹲伏下来。蛙鸣声中，间或听到雷声，自远处隐隐传来，随后是一两道闪电，倏然划过天空。

一场大雨，就要来了。

